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lle dziesigtek? lle jednosci?
Jak dodajemy i odejmujemy
coraz wieksze liczby?

Jak sprawdzamy wynik
odejmowania?

Przystanek zadanek

Co to s3 sktadniki

w dodawaniu?

Powtérki przez pagorki

Jak mierzymy odcinki?
lle centymetréow ma
1 metr?

Powtorki przez pagorki

Jak sprawdzamy wynik

dzielenia?

Jak dzielimy? Jak

mnozymy?

Przystanek zadanek
Jak dzielimy? Jak
mnozymy?

Co drugi, co trzeci, co
czwarty...

Powtorki przez pagorki

Ktéra godzina?

Jak planowac?

Przystanek zadanek

Czy zawsze jest tylko jedna
odpowiedz?

Jaka bedzie kolejna liczba?
Powtorki przez pagorki

Gra planszowa
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DOdaWanie, odejmowanie ‘ lle dziesiatek? lle jednosci? :%“e';%rgéérki

Zaproponuicie pytania
doilustracil.

1 i foro dzi i. 3 do kortca zeszytu
i dofozyta jeszcze jeden podrecznik oraz 5 zeszy iow. Kartek. Caly zeszyt ma 52 kartk. lle kartek juz zapisat?
lle razem podrecznikéw i zeszytow lezy na stole? « Zapiszcie dziafanie i jego sprawdzenie.
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4. Wojtek kupit blok rysunkowy i dlugopis. lle zaptacit?

\\m ) f‘zy )

1 2 jednosci to 32

+ Wykonsi podobne rysunkidla liczb 45,84 + Pani dolotyta zeszyty pozostaych ucaniew. le zeszytow + Wojtek otrzymat i iz 102 esaty. Kerymi banknotami gt
i podrecanikéw jes teraz razem na stole? zaptacie?
2. Keéra liczba ma cyfre dziesiatek siedem, | B
acyie jednosci tray? o m > i
70 73 37 33 30 78
5 Obliczce.
" Ultiowpaschpodne g 3 6420-2 392007 49432 83-6: 2
asea0s?  97-30-7  674e 61-822
3. Celina liczy koraliki | mwi: .Mam wiece] ?8 2. Ola przeglada ksiazke o zwierzgtach, Rozdziat o szopie praczu ma
i 80 koralikéw. Moge zapisa ich liczbe 30 stron. Pozostate rozdialy zamuia 57 stron.lle razem stron maja 6 icaba jest mricisza od 30, Zapisana
fideipwituripiiyiralll | /7 N\ wszysthie rozdzialy? jednakowych cyfr Jaka to moze by¢ iczba? Podaicie dwa rozwiazania
ze mi ? ofn o
Tl koralikow mote miec Celina? e PRy
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POCZATEK DZIALU POWTORKI PRZEZ PAGORKI
llustracja inspirujaca do samodzielnego Powtérzenie wiedzy oraz nabytych umiejetnosci.
konstruowania zadan przez dzieci.

PRZYSTANEK
ZADANEK
* etatodosics s : Propozycja zachecajaca

blache 0 12.00. Po 10 minutach

e ~ do wykorzystania
o 215 - ~ wiedzy i umiejetnosci
w nowych, rowniez

Edukacja W i S ff - Ni€Standardowych

tuzi

s sytuacjach.

daktyli.lle rodzajow semika

polonistyczna I 4 e

3. Piekarz utozyt na kwadratowej | | i ‘Semik zostal upieczony.
blasze kwadratowe mazurki L L ”~ na kwadratowej blasze
W jednym rzedzie mieszcza i pokrojony na 25 jednakowych
sie 4 mazurki.lle mazurkow ’ kwadratowych kawalkow.
2miecito ie na blasze? Tle Kawalkw jest w jednym
. raedzie? llew dwéch rzedach?

GRA PLANSZOWA
Utrwalenie wiedzy i umiejetnosci przez zabawe.

Edukacja
przyrodnicza -

Zagrajcie w parach
lub w tréjkach.

Gracz rzuca dwiema
kostkami. Moze dodac
lub pomnozy¢ liczby
wyrzuconych oczek

i przesunac pionek

na pole z wynikiem
dziatania. Na przyktad
jesli wyrzuci:

e O
Ed u ka Cj a moze przesunac pionek

na pole z liczba 8 lub 12,
bo8=2+6,a12=2-6.

a rtystycz n a Gracz moze przesunac

pionek tylko na sasiednie

pole, na przyktad z pola
6 moze przesunac pionek
na pola: 15, 8, 20, 11, 12,
2,51ub 16.

Jesli na zadnym
sasiednim polu nie ma
odpowiedniego wyniku
dodawania ani mnozenia,
gracz traci kolejke.

Wygrywa osoba, ktéra
pierwsza dotrze do mety.

Edukacja
spoteczna

78  GRAPLANSZOWA 79

JAK KORZYSTAC Z PODRECZNIKA 3



Zaproponujcie pytania
do ilustracji.
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lle jest koralikdw? Jakich liczb brakuje?

? dziesiatki to 40

40 to ? jednosci
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? dziesigtkii ? jednosci to 32

32 to ? jednosci

Franek narysowat liczbe koralikéw w taki sposdb. Co oznaczaja kreski, a co

kropki?
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Wykonaj podobne rysunki dla liczb 45 i 84.

Ktora liczba ma cyfre dziesigtek siedem,
a cyfre jednosci trzy?

70 73 37 33 30

Utézcie w parach podobne zagadki
o innych liczbach.

Celina liczy koraliki i méwi: ,Mam wiecej
niz 80 koralikdw. Moge zapisac ich liczbe
za pomocg dwéch takich samych cyfr”.
lle koralikbw moze miec¢ Celina?

78

73
/N

cyfra cyfra ,
dziesigtek  jednosci
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Obliczcie.

23+40="7
Najpierw dodam
fasolki w woreczkach, s
. potem pojedyncze
L . ————
23 + 40

2id st uist
% A .

Oblicz w podobny sposéb: 54 + 30 = ?

Franek miat piteczki. Cze$¢ z nich byta spakowana do pudetek - po 10 sztuk
do kazdego pudetka. lle razem piteczek miat Franek?

Franek dokupit jeszcze 20 piteczek. lle ma ich teraz? Zapisz dziatanie.



4. Obliczcie.

56 -20=7

258 24k
m@mz:

/] 2
Wit W

o Oblicz w podobny sposéb.
47 -30=7 72-40=7

Mam 56 fasolek.
Odktadam 20 fasolek,
czyli 2 woreczki.

4. Zuzia narysowata liczbe swoich piteczek. lle zéttych piteczek ma Zuzia?
Ile ma zielonych piteczek?

s T A T T o

BARAN
o Ktoérych piteczek ma wiecej? O ile wiecej?
5. W poniedziatek sprzedawca otworzyt opakowanie, w ktérym byto 100

piteczek. Tego dnia sprzedat tylko jedng piteczke. Kazdego kolejnego dnia
sprzedawat po 30 sztuk. Ktérego dnia skonczyty sie piteczki w opakowaniu?

@5 7



1. W sklepie roztozono gabki
w opakowaniach po 10 sztuk
i pojedynczo. lle jest gabek
na kazdej z potek?

o lle jest razem gabek na
trzech pétkach?

o O ile mniej jest gabek
na dolnej pétce niz na
gornej?

o QO le wiecej jest gabek
na gornej i dolnej potce
razem niz na srodkowe;j?

o Zaproponujcie inne
pytania i odpowiedzcie
na nie.

2. lle jest r6zowych recznikdw? lle jest niebieskich recznikow?
o lle jest razem recznikdw? Zapiszcie dziatanie.
o Ktorych recznikéw jest wiecej: rozowych czy niebieskich? O ile wiecej?
o Sprzedano wszystkie r6zowe reczniki. Niebieskich sprzedano wiecej niz
ré6zowych. lle mogto byc¢ sprzedanych niebieskich recznikéw?

8 DODAWANIE, ODEJMOWANIE



3. Szymek kupit szampon i ptyn do kapieli. lle zaptacit? Ktére informacje sg
potrzebne do rozwigzania zadania?

A Ptyn do kapieli kosztowat 10 zt. ‘

B Pasta do zebow byta o 4 zt tansza niz ptyn do kapieli. ‘

C Szampon kosztowat o 7 zt wiecej niz ptyn do kapieli.

o Szymek zaptacit za zakupy banknotami. Sprzedawca wydat mu mniej niz
10 zt reszty. Ktorymi banknotami ptacit chtopiec?

3271 ROSZEK
D PRANIA

_ SZAMPON -
| '-‘]_ r {J

5. Woijtek kupit najtansze szczoteczki do zebéw dla siebie, dwdch sidstr
i dwdch braci. Ktére szczoteczki wybrat?

o Woijtek miat 34 zi. lle ztotych zostato mu po kupieniu szczoteczek?

@5 9
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Obliczcie, ile jest razem fasolek.

Mam 10, pakuje je

47 +5=7
Q woreczka.
A\.

foto bt
BB .

Obliczcie w podobny sposéb: 53 + 8 = ?

Do 7 fasolek doktadam 3.8

Po lewej stronie sciezki zakwitto 29 krokuséw. Po prawej stronie zakwitto
o 8 krokusow wiecej. lle krokuséw zakwitto po prawej stronie?

Stawek wykonat rysunek do zadania. Cze$¢ kropek otoczyt petla.
lle kropek otoczyt petlg?

L .
= e

(asandmnw 91"‘!!‘!

Narysuijcie tak jak Stawek: 54 + 9 = ?



3. Obliczcie, ile fasolek zostanie.

Najpierw odtoze 2 fasolki.
Aby odtozy¢ jeszcze 4,
rozpakuje woreczek.

42 - 6= 72

BHRHH,,
BEH .,

42-2-4=7

o Obliczcie w podobny sposéb: 33 -5 =7

4. W ogrodku rosng 43 przebisniegi. Zakwitto juz 9 z nich.
lle przebisniegdéw jeszcze nie kwitnie?

Natalka zrobita rysunek do zadania. Najpierw narysowata 4 kreski i 3
kropki. Potem zamiast jednej kreski narysowata 10 kropek, zeby tatwiej

odjac.
e ———— e, . e, .
R TY Y VY T2
L L . 5

o Narysuijcie tak jak Natalka: 63 -4 = ?

11
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Przyjrzyjcie sie rysunkom i wykonajcie dziatania.

A
VA4

76 +5=2 87-9=7
e VAVAVAVAVA
64 +8 =7 75-7=7
VA A A A A A
/
58+4+10="7? /1-2-6=2

Wykonajcie rysunki do dziatan.
54+8=7? 62+9=7 89+8=7? 64-5=7? 97-9=7

Pokolorujcie na czerwono 76 kratek. Potem pokolorujcie na niebiesko tyle
kratek, aby niebieskich i czerwonych byto razem 84. lle jest niebieskich

kratek?

Pokolorujcie na zielono 61 kratek. Skreslcie tyle pokolorowanych kratek, aby
4 kratki zostaty nieprzekreslone. lle kratek przekresliliscie?




Natalia Usenko

Skarby krolewny

Piecdziesiat jeden pierscionkow
w szkatulce z czarnego drewna

trzymala w swoim pokoju

na poice nasza krolewna.

Z kamienia, z drewna, z metalu

1 jeden nawet z bibulki!

A ten upleciony z gumek

to prezent od przyjacioiki.

— Dzis bede pierscionki liczyc,
w rachunkach ciagle sie myle...
W niedziele siedem zgubilam —
gdzies odlozylam na chwile,

a potem... coz... zapomnialam.
A wczoraj piec Oli datam.

A cztery wpadly za wanne
wieczorem, gdy sie kapatam!

— Szukalas ich? - pyta kicia.

— Latarke wzielam z szuflady!
I trzy znalaztam bez trudu.

— A czwarty?

— Nie datam rady...

Lecz dzis dostalam od Kamy
piec Slicznych pierscionkow szklanych.
I jeszcze znalaztam osiem!

— Gdzie?! = h
— Byly w kuchni... W bigosie... >
Weciaz licze. I wcigz sie myle! 9=,
No, ile ja mam ich? Ile?



1. Dzieci zaznaczajg obecno$¢ na zajeciach dodatkowych.
lle dzieci chodzi na kazdy rodzaj zajec?

ZAJECIADODATKOWE |

PIEKANOZNA

| Franek .
. Michat § |  Marysia | | =

o —

o lle dzieci jest na zajeciach teatralnych i szachowych razem?

o O ile wiecej dzieci jest na zajeciach teatralnych i szachowych razem niz na
zajeciach tanecznych?

o Jolaijej 4 kolezanki chca zapisac sie na zajecia pitki nozne;j.
lle dzieci bedzie wtedy na tych zajeciach?

)
14 DODAWANIE, ODEJMOWANIE



2. Odczytaj z wykresu, ile godzin spat Stawek kazdego dnia.
Jedna pokolorowana kratka to jedna godzina.

k

W ktore dni Stawek spat krocej, a w ktére dtuzej?

lle razem godzin spat w sobote i niedziele?

lle godzin snu razem zaznaczyt od poniedziatku do pigtku?
lle godzin Stawek spat przez caty tydzien?

3. W zesztym tygodniu mama Stawka spata w sumie 52 godziny, o trzy godziny
dtuzej niz tata Stawka. lle godzin spat tata Stawka?

4. Mata Nina spata w piagtek i sobote razem 30 godzin. W piatek, sobote
i niedziele razem przespata 46 godzin. lle godzin spata w niedziele?

16 qodein
30 qodizin ? |

@4 15



D s
Jak sprawdzamy

wyhnik odejmowania?

2

1. Rozwigzcie zadania.
— - | L
Do sklepu przywieziono 15 gtéwek biatej
kapusty i 10 gtéwek czerwonej. lle razem
gtowek kapusty przywieziono?

wek

Do sklepu przywieziono 25 gtd .
biatej i czerwonej kapusty. Czerwone]

byto 10 gtowek. lle gtowek biatej
kapusty przywieziono do sklepu?

11111
------

Do sklepu Przywieziono

25 gtéwek biatej i Czerwonej
kapusty, Biatej byto 15 gtéwek
lle gtéwek Czerwonej kapusty .
Przywieziono do sklepuy?

W sklepie jest 17 kg ziemniakdéw i 6 kg marchwi. Utdzcie trzy zadania

@

o tych warzywach.

16 DODAWANIE, ODEJMOWANIE



2. lle wazg skrzynki z owocami? Zapiszcie dziatania.

12%8 ) I kg ?kg

—

- |
- J # —

ey e

—

3. Rano w kasie byty 54 monety jednoztotowe. Sprzedawca wydawat reszte
tymi monetami i w potudnie byto ich juz tylko 6. lle monet jednoztotowych
wydat sprzedawca do potudnia?

o Wieczorem sprzedawca stwierdzit, ze ma znowu 54 monety jednoztotowe.
lle monet dostat od potudnia do wieczora?

4. W sklepie najpierw byto 7 klientow, nastepnie wyszto 5, potem weszto
jeszcze 5, a wyszto 7. llu klientéw jest w sklepie? Zapiszcie dziatania.

5. Przyjrzyjcie sie, jak Zaneta i Darek wykonali i sprawdzili odejmowanie.

30-8=21 jSLa:
21+839 8

o Wykonajcie dziatania i sprawdzcie je tak jak Zaneta lub Darek.
67-8=7? 42-9=7? 86-7=7

Zaneta

17



1. Na boisku bawito sie
56 dzieci. Przyszto
jeszcze 20 dziewczynek
i 0 10 chtopcéw mniegj niz
dziewczynek. lle dzieci
bawi sie teraz na boisku?

Do przerwy klasa 2a miata o 10
punktow wiecej niz klasa 2b. Po
przerwie 2a zdobyta jeszcze 25
punktow, a 2b az 35 punktéw.
Jaki byt wynik meczu?

3. Troje dzieci liczyto punkty
klasy 2c. Jedno dziecko
pomylito sie o 1 punkt,

a inne o 10 punktdéw.

L r N I Tylko jedno z trojga dzieci
. zapisato poprawny wynik.
.y - lle punktéw uzyskata

klasa 2c?
i

18 PRZYSTANEK ZADANEM




4. Jakich liczb brakuje?

5. W dwodch druzynach jest razem 28 dzieci. W jednej z nich
jest 12 dzieci. lle dzieci powinno przejs¢ z jednej druzyny
do drugiej, aby w kazdej byto ich po tyle samo?

6. Zuzia przeskakuje o 4 pola do
przodu, a potem o jedno pole
do tytu. Na ktérym polu bedzie
Zuzia, jesli skoczy 4 razy do
przodu i 3 razy do tytu?

200 4 BIoeEE 8 B 10 9T 12 @ 1% 1




Co to sa sktadniki w dodawaniu?

1. Jola, Gabrysia i Tomek wymyslili gre. Najpierw kazde z nich losuje jedng cyfre.
Potem kazde dziecko uktada z trzech wylosowanych cyfr dwie liczby i zapisuje
dodawanie. Wygrywa osoba, ktéra uzyska najwiekszg sume.

Kto wygrat tym razem?

2 e 2

i
D
I~

+
(@)

Czy dzieci mogty uzyskac jeszcze wieksze sumy?

o Jakie dziatania dzieci moga utozy¢ z cyfr: 7, 1, 4? Zapiszcie te dziatania.
Jedno z dzieci utozyto z cyfr: 4, 6, 3 takie sktadniki, ktére daty sume 40.
Jakie sktadniki mogto miec to dziatanie?

o Przygotujcie kartki z cyframi od O do 9 i zagrajcie w te gre. Zapiszcie te
dziatania.

o ,Wiem, co robi¢, aby zawsze wygrywac!” - powiedziat Tomek. Czy to
mozliwe?

20 DODAWANIE, ODEJMOWANIE



Jakich liczb brakuje?

3+ 7?7 =13 5+? =35 43 + ? =53
3+ 7?7 =23 5+ 7?7 =45 43 + ? =63
3+ 7?7 =33 5+ 7? =55 43+ ? =73

Jakie beda kolejne dziatania w kazdej kolumnie?

Suma dwadch liczb wynosi 52, a sktadniki réznig sie o 12.
Ktore to dziatanie?

40+12=52 60-8=52 31+31=52

20+32=52 10+42=52

tucja z mama wybraty sie do kina. Bilet tucji kosztowat 12 zt. Bilet mamy byt
o 8 zt drozszy. lle razem zaptacity za bilety? Zapiszcie dziatanie.

Trzy gry kosztuja razem 100 zt. Dwie z nich kosztujg razem 60 zt. Jedna
z trzech gier kosztuje 40 zt. Zapiszcie dziatanie.

Jezeli jedna gra kosztuje 40 z1, to jakie moga byc¢ ceny pozostatych dwdch
gier? Podajcie przyktady.

21



1. lle kosztujg razem mis i bebenek?
o Lenai Gabrysia bawig sie w sklep. Lena ma 30 zt. Ktére zabawki moze
kupic¢?
Dwie zabawki kosztujg razem 52 zt. Ktore to zabawki?
o Gabrysia zauwazyta, ze jedna z zabawek jest o 7 zt drozsza od drugiej.
O ktérych zabawkach mogta tak powiedziec¢?
o Ktoére zdania sg prawdziwe?
A Kazda z zabawek kosztuje mniej niz 50 zt. ‘
2 Wszystkie zabawki razem kosztujg wiecej niz 80 zt. ‘
C Piec zabawek kosztuje mniegj niz 20 zt. ‘
D Trzy zabawki razem mozna kupi¢ za mniej niz 30 zt. ‘
2. W kasie sg 4 banknoty i 2 monety ztotowe. —~ -
Jaka moze by¢ najnizsza kwota w kasie? .‘--:- -
e Zaden z banknotéw nie ma wartosci 50 zt \’,_/
ani wyzszej. Jaka moze by¢ najwyzsza kwota
w kasie?
22 DODAWANIE, ODEJMOWANIE



3. Lenai Gabrysia przygotowaty paragony. Jakie liczby zostaty na nich
zamalowane?

20 21 oan - 94

'II 92l *ZI
ragzem. D0 zl ragem, Db zl razem 91 zI
Boragon Joragon
2l 2l 60 21

74 74 ¥

razem 2F 21 razem 91 zl razem 13 zl

4. Gabrysia mowi: ,Przygotowatam taki paragon. Czapka byta drozsza niz
peleryna”. lle kosztowata peleryna?

W

neleryna
-

i V)

o lle kosztowaty wszystkie
zakupy?

@®2,4 23



Powtorki
przez pagorki

1. Dwadziescioro piecioro dzieci potozyto na stole podreczniki.
Pani dotozyta jeszcze jeden podrecznik oraz 5 zeszytow uczniow.
Ile razem podrecznikdow i zeszytéw lezy na stole?

Pani dotozyta zeszyty pozostatych uczniéw. lle zeszytéw
i podrecznikéw jest teraz razem na stole?

2. Ola przeglada ksigzke o zwierzetach. Rozdziat o szopie praczu ma
30 stron. Pozostate rozdziaty zajmujg 57 stron. lle razem stron maja
wszystkie rozdziaty?

24  pOWTORKI PRZEZ PAGORKI



3. Wojtek zauwazyt, ze do konhca zeszytu ma tylko 6 niezapisanych
kartek. Caty zeszyt ma 52 kartki. lle kartek juz zapisat?
o Zapiszcie dziatanie i jego sprawdzenie.

4. Wojtek kupit blok rysunkowy i dtugopis. lle zaptacit?

o Wojtek otrzymat mniej niz 10 zt reszty. Ktérymi banknotami mogt :
zaptacic? 3

5. Obliczcie.
63+20= 7 39-20= 7 49+3= 7 83-6=7
45+40= ? 97-30=7? 67+8= 7 61-8= 7

6. Pewna liczba jest mniejsza od 30. Zapisana jest za pomocg dwdch
jednakowych cyfr. Jaka to moze by¢ liczba? Podajcie dwa rozwigzania.

25



Pobawcie sie w parach w uktadanie
zagadek matematycznych do ilustraciji.
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Jak mierzymy odcinki?

1. Z domu Bartka do domu Celiny mozna dojs¢ trzema drogami.
Ktora droga jest najkrotsza?

dom dom
Bartka Cellny

o Przejdzcie roznymi drogami od tablicy do drzwi. Ktora z tych drég jest
najkrotsza?

2. Miedzy domkami wydeptano sciezki. Mozna nimi przej$¢ z kazdego domku
do innego najkrétsza droga. llu sciezek zabrakto na rysunku?

3. Ktoére kropki sg potagczone najkrotsza linig?
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Zaneta narysowata odcinek.

0|12 91 10

Sprawdzcie, czy dobrze ( r

odczytata jego dtugosé. Ten odcinek ma 5 cm. \_ y
Narysujcie odcinki 7aneta

o dtugosciach 6 cmi 2 cm.

Zmierzcie wszystkie odcinki i zapiszcie ich dtugos¢. Ktéry odcinek ma taka
dtugosc jak dwa inne odcinki razem?

/ W/

Zuzia narysowata odcinek o dtugosci 5 cm, a Ula - odcinek o 1 cm krotszy.
Bartek narysowat odcinek o 2 cm dtuzszy od odcinka Uli. Kto narysowat
czerwony odcinek? Kto zielony, a kto niebieski?

Narysujcie odcinki o tych samych dtugosciach co odcinki narysowane
przez dzieci.
Narysujcie odcinek o 1 cm dtuzszy od najdtuzszego odcinka.

Narysujcie odcinki o dtugosciach 10 cm i 3 cm. lle centymetrow moze miec
odcinek krétszy od pierwszego i dtuzszy od drugiego?



5. Hoan narysowat odcinki tak, ze wszystkie majg jeden wspdlny koniec.
Ktory rysunek wykonat?

AN X

6. Jaka dtugosc¢ maja wszystkie potaczone odcinki razem?

7. Bartek przeciagt stomke o dtugosci 10 cm na dwie czesci. Jedna czes$¢ jest
dtuzsza od drugiej o 2 cm. Ktérg stomke przeciat? Zmierzcie.

8. Tomek zmierzyt i zapisat dtugosci bokow tréjkata i prostokata. Ktore dtugosci
pasujg do ktorych odcinkéw? Sprawdzcie za pomoca linijki.

Boki trojkata i prostokata
sg odcinkami.

Dom, 2 om, beom, 3om, 0om

29



1. Zmierzcie dtugosci bokéw trojkatow i prostokata na rysunku.

2. Patryk i Szymon mierzg odcinek krétka linijka. Jaka dtugos$¢ ma odcinek?

L] L4
IIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|

o 1l 2l 3l 4l sl 6l 7l sl ol 10l

4
T 1
IIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|III

o 1l 20 3l 4 sl 6 7l

10+2=7

3. tucja ma linijke o dtugosci 10 cm. Chce narysowac odcinek o dtugosci
14 cm. Najpierw odmierzyta 10 cm, a potem przedtuzyta narysowany
odcinek. O ile centymetrow go przedtuzyta?

L) ’
IIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|

o 1l 2l 3l 4l sl el 7l sl ol 10l

L]
IIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|I

w0+H-14 o 1l 2l a3l 4 sl 6l 7l
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SprawdZcie, ile centymetréw moze miec
najdtuzszy odcinek, jaki mozecie narysowac
w waszych zeszytach.

Zmierzcie wysokos¢ waszych stolikow,
wysokos¢ krzeset i innych przedmiotow
w klasie.

Odmierzcie za pomoca miarki krawieckiej lub stolarskiej odcinki
o dtugosciach: 50 cm, 67 cm, 82 cm, 100 cm.

Hoan moéwi, ze wszystkie boki razem zielonej figury maja te samg dtugos¢ co
wszystkie boki razem czerwonej figury. Czy ma racje? Zmierzcie.

Narysujcie dwie rézne figury. Zmierzcie dtugos¢ wszystkich bokow.
Czy dtugosc wszystkich bokdéw razem kazdej z figur jest taka sama?
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Gabrysia i Natalia co 100 cm wktadajg do ziemi palik. lle palikow juz
wtozyty? lle centymetréw odmierzyty? lle to metréw?

100 centymetréw to 1 metr.

N 10om=1m

Odmierzcie w parach 1 metr, potem 2 metry.
Zmierzcie dtugosc i szerokos$¢ waszej sali lekcyjne;j.
Ktora liczba jest wieksza?

Grzadka klasy 1c jest najmniejsza i ma ksztatt kwadratu.
Ktora to grzadka? Jaka jest dtugosc jej bokéw?

. | H.

Wyznaczcie za pomoca sznurka trojkat o bokach dtugosci 2 metrow.
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Dziewczynki przygotowuja paliki do otoczenia grzadki tasmga. Co metr
wktadajg do ziemi palik. lle palikow wtoza przy dtuzszym boku?

lle palikdw jest potrzebnych do otoczenia wszystkich bokéw grzadki?
lle razem metréw majg wszystkie boki grzadki?

Ktore trzy paliki majg razem dtugosc¢ 1 metra?

‘.-_-—___.. -'-"--_________
30CM \_ 50 cm

4
20 cm 0cm

Maja i Lena zaznaczaja na grzadce rzedy do sadzenia roslin. Odlegtosc
miedzy rzedami wynosi 20 cm. O ile centymetrow od pierwszego rzedu jest
oddalony trzeci rzad?

Odlegtos¢ miedzy pierwszym a ostatnim rzedem wynosi jeden metr.
lle rzedéw zaznaczyty dziewczynki?
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Powtorki
przez pagorki

O ktérym odcinku mowi Ala?

Ten odcinek nie jest
najdtuzszy, ale jezeli przedtuze
go 0 6 cm, to bedzie najdtuzszy

ze wszystkich.

2. Zmierzcie dtugosci bokdéw tréjkatéw na rysunku. Jaka jest dtugosé
najkrotszego boku, a jaka jest dtugos¢ najdtuzszego boku?

/

3. Narysujcie odcinki: pierwszy o dtugosci 10 cm i drugi o 2 cm dtuzszy
od pierwszego.
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4. O ile dtuzsza jest czerwona listewka od zielonej?

L]
1m

70 cm

5. Do wykonania latawca dziadek Szymka wykorzystat listewke
o dtugosci 1 m. Rozciat ja na dwie czesci. Ktéry latawiec mogt
wykona¢ dziadek Szymka?

40 cm
60 cm
20 cm 50 cm
E— .
60 cm 40 cm

6. Zaneta przygotowata do latawca sznurek o dtugoéci 1 m. Przyczepia
do niego kokardki co 10 cm. Pierwsza kokardke umieszcza na
poczatku sznurka, a ostatnig na jego koncu. lle kokardek przyczepi?
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Zajace chca podzieli¢ marchewki
z kazdej skrzynki na jednakowe
peczki. lle marchewek moze by¢
w tych peczkach? Zaproponujcie
rézne rozwigzania.
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Jak sprawdzamy wynik dzielenia?

1. Rozwiazcie zadania.

o Lenadzieli 12 patyczkéw na 3 o Lena uktada po 4 patyczki
jednakowe grupy. lle patyczkow w 3 grupach. lle jest razem
jest w kazdej grupie? patyczkéw w tych grupach?

i G i

12:3=7 3-4=7

6. Lena chciata posadzi¢ 24 sadzonki, po 8 w kazdym rzedzie. Obliczyta, ile
bedzie rzeddw. Jakie dziatanie zapisata?

o Lena postanowita sprawdzi¢ swéj wynik ~ ***®®eee
s D

i wykonata rysunek. Zapiszcie mnozenie. ssssssss

5. Przyjrzyjcie sie, jak tucja i Patryk wykonali dzielenie i je sprawdzili.

30:56 5 M

6-5=30 30?/6 .

Lucja Patryk

o Woykonajcie dziatania i sprawdzcie je tak jak tucja lub Patryk.
14:7=7 16:4=7 30:3=7
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Jak dzielimy? Jak mnozymy?

1. GabrysiaiJola przygotowaty 18 jajek i farby w 3 kolorach.
Chca pomalowac po tyle samo jajek kazda farba.
lle jajek bedzie pomalowanych tym samym kolorem?

o Dziewczynki odtozyty 6 jajek. Czy pozostate jajka tez mozna podzieli¢
na 3 grupy, po tyle samo jajek w kazdej?

2. Tata kupit 24 jajka w jednakowych opakowaniach. lle jajek mogto by¢
w jednym opakowaniu?

ssssse surss B8

o lle jednakowych opakowan jajek mogt kupic?

) )
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Maja i Ola chcg zawiesi¢ 12 kraszanek
na gatazkach, po dwie na kazdej.
Na ilu gatazkach zawiesza kraszanki?

SprawdZcie wynik za pomocg mnozenia. Zapiszcie dziatania.

Dziewczynki wtozyty 3 kraszanki i 9 gatazek bukszpanu do koszyczkdw.
W kazdym koszyczku jest po tyle samo kraszanek i po tyle samo gatgzek
bukszpanu. lle jest koszyczkow?

0 0 VYV

lle kraszanek i ile gatgzek bukszpanu jest w kazdym koszyczku?

Utdzcie zadanie do rysunku. Zapiszcie dziatanie.

Obliczcie i sprawdzcie.
20:1=7? 20:2=7? 20:4=7? 20:5=? 20:10=7?
18:1=7? 18:2=7? 18:3=7? 18:6=7? 18:9=7?
17:1=?2 14:2=7? 21:3=?7 25:5=7?7 30:10=7?
16:1=7? 12:2=7?7 18:2=7 30:5=7?7 24:4=7?
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31 kilograméw maki kosztuje
o 2 zt wiecej niz 30 kg maki.
lle kosztuje kilogram maki?

Sprawdzcie na rysunku, ile
babeczek utozyt piekarz na
blasze. lle babeczek bedzie na
trzech blachach, jesli na kazdej
utozy po tyle samo?

rr 'H
'r #; _,;*- |
';- fs
!

Piekarz utozyt na kwadratowej
blasze kwadratowe mazurki.
W jednym rzedzie mieszcza
sie 4 mazurki. lle mazurkow
zmiescito sie na blasze?
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. Pieczenie jednej
¥ / blachy mazurkéw

. '2‘ 3 trwa 20 minut.

4. Piekarz wtozyt do pieca pierwszg
blache 0 12.00. Po 10 minutach
Wi wtozyt drugg blache, po nastepnych
” 10 minutach kolejna. O ktoérej
godzinie wyjat pierwsza blache
upieczonych mazurkow?
o lle blach byto w piecu o0 12.15?

5. Do przygotowania trzech rodzajow
sernika uzyto 31 kg sera, 9 kg
maki, 5 tuzindw jaj, 8 kg rodzynek
i dwa razy mniej kilogramow
daktyli. lle rodzajéw sernika
przygotowano z tych sktadnikéw?

H 6. Sernik zostat upieczony
na kwadratowej blasze
i pokrojony na 25 jednakowych
kwadratowych kawatkow.
lle kawatkow jest w jednym
rzedzie? lle w dwéch rzedach?



1. Babcia posadzita jesienig 30 cebulek
czerwonych tulipanéw w kilku
miejscach, po 6 sztuk w kazdym.

W ilu miejscach posadzita czerwone
tulipany?

2. Dwadziescia z6ttych tulipanow
rosnie po 5 sztuk w kilku
kepach. lle jest kep z6ttych
tulipanow?

. W ogrodku kwitnie 27 szafirkow,
po 9 sztuk w kazdej kepie.
W ilu kepach kwitng szafirki?
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Mama z 21 zonkili chce utozy¢ 3 jednakowe bukiety.
lle zonkili bedzie w kazdym bukiecie?

L - L L 1

Wi W

llu Zzonkili potrzebuje mama na jeszcze jeden bukiet?

W altance stoi po tyle samo: topat, grabi, topatek i motyk.
Wszystkich narzedzi jest 12. lle jest topat?

/7

Darek ma 15 tulipanéw. Babcia prosi, aby podzielit je na jednakowe bukiety.
lle bukietéw moze przygotowac?

U'ﬂl

\If\/\ﬂﬂ (p‘v\r\J \ er\/\f

Dziadek utozyt 25 kwiatéw w 5 wazonach, po tyle samo w kazdym. lle
kwiatéw jest w kazdym wazonie?
O ile wiecej kwiatéw potrzebuje dziadek, aby w kazdym wazonie byt
o 1 kwiat wiecej?
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1. Karol rozktada po tyle samo butek na dwodch talerzach.
Po ile butek bedzie na kazdym talerzu?

Te butki mozna
takze roztozy¢ na 3 lub
4 talerzach, na kazdym
po tyle samo.

o Czy Karol ma racje?
o Narysujcie wszystkie mozliwe rozwigzania.

2. Tomek rozktada 25 rzodkiewek, po 5 na kazdym talerzu.
Na ilu talerzach je roztozy?

YT I
POLLLLLLPP

o Czy mozna inaczej rozdzieli¢ 25 rzodkiewek tak, aby na kazdym talerzu
byto ich tyle samo?

44  MNOZENIE, DZIELENIE



3. Utoézcie zadanie do dziatania: 21:3 =7

4. Zaneta wtozyta po tyle samo tulipanéw do dwdéch wazondw.
lle jest wszystkich tulipanéw?

o Jak inaczej Zaneta mogtaby roztozy¢ te tulipany do kilku wazonéw, aby
w kazdym wazonie byto ich tyle samo? Narysujcie wszystkie mozliwe
rozwigzania.

5. Tomek moéwi Toli: ,Kupiliémy z dziadkiem 2 tuziny jajek”.
Tuzin to 12 sztuk. lle jajek kupili?

GO0B060 4LORG6O
000660 606666

o Tomek mowi: ,Gdybym do 2 tuzinéw jajek dotozyt 3 jajka, to mogtbym
je rozdzieli¢ na 3 talerze tak, zeby na kazdym byto po tyle samo”. Czy ma
racje? Narysuijcie.

6. Tata rozktada 10 kawatkow sernika i 2 kawatki mazurka na talerzach tak, ze
na kazdym jest po tyle samo ciast z kazdego rodzaju. Na ilu talerzach beda
roztozone ciasta? lle bedzie kawatkdéw sernika, a ile mazurka na kazdym
talerzu?

@5,6 45
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Patryk rysuje coraz wieksze kwadraty. Zapiszcie za pomocg mnozenia liczbe
pokolorowanych kratek w kazdym kwadracie.

EEEEEEEEEEENEEEEEEEEEE

T ]

ENEER /BN

N/ /NN EEN
EEEEENEN

lle kratek nalezy pokolorowac, aby powstat
kolejny, wiekszy kwadrat?
Narysujcie podobne, coraz wieksze kwadraty.
Jakich liczb brakuje w tabeli?

Liczba pokolorowanych kratek

w jednym rzedzie

Liczba wszystkich pokolorowanych
kratek

tucja uktada prostokat z 20 kartek, po 5 w kazdym rzedzie.
lle bedzie rzedow?

o & >
'\ " 3 -
o o

Jak inaczej mogtaby utozyc prostokat z 20 kartek?
Utdzcie prostokat z 28 kartek. lle rzedéw ma ten prostokat?
Znajdzcie rézne rozwiazania.



Dzieci uktadajg z patyczkéw coraz wieksze kwadraty. llu patyczkow
potrzebuja do utozenia nastepnego kwadratu?

L

Stawek moéwi, ze do kazdego kolejnego kwadratu zawsze potrzebuje o 4
patyczki wiecej. Czy to prawda?

Natalia ma 28 patyczkéw. Chce utozy¢ jak najwiekszy kwadrat.
Sprawdzcie, czy uzyje wszystkich patyczkéw.

Hoan uktada kwadraty i zapisuje liczbe patyczkéw.
Jakich liczb brakuje?

lle najwiecej takich kwadratow moze utozyc¢ z 25 patyczkéw?
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Maja utozyta domino z mnozeniem. Jakie liczby lub dziatania ukryte sg pod
znakami zapytania?

0 |38] & |92

6-¢ Sl

2|z m|e] ulsol

o Przygotujcie podobne domino. Zagrajcie w parach lub w tréjkach.

Jakie liczby ukryty sie pod znakami zapytania?

100 30

Pan Andrzej ma troje dzieci. Kazde z nich ma 4 corki.

lle wnuczek ma pan Andrzej?

o Kazda wnuczka ma brata. llu wnukéw ma pan Andrzej?
o Narysujcie rodzine pana Andrzeja.

48
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4. Patryk pogrupowat jednakowe monety. lle ztotych jest w kazdej grupie?

5. W jaki sposdb mozna rozmieni¢ banknoty na jednakowe monety?
Ola podata takie rozwigzania.

o Zaproponujcie w grupach inne rozwigzania.

6. O jakich banknotach moéwia dzieci? Czy jest tylko jedno rozwigzanie?

Mam banknot,
ktéry mozna rozmienié
na pie¢ jednakowych
banknotéw.

Aja mam
inny banknot, ktéry
mozna rozmienic
na piec¢ jednakowych
monet.

Tomek
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Co drugi, co trzeci, co czwarty...

1. Ala chce ustawi¢ pionki na polach z liczbami: 5, 10, 15 i tak dalej -
na co pigtym polu. Czy postawi pionek na polu z liczbg 18?
Czy postawi pionek na polu z liczbg 30? Uzasadnijcie odpowiedzi.

0]

o)

@000 E0eLe
CO00LOEOLOO
QOO0LOOOOO
000G OOOOEO
QOO o
0000 O

QOO0 OO

QOO0 OOOEO

00000000086

o Ustawcie podobnie pionki. Co zauwazacie?
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2. Ala mowi: ,Postawie pionki na polach z liczbami: 2, 4, 6, 8 i dalej - na co
drugim polu”. Ustaw pionki tak jak Ala. Czy pionki bedg staty na polach: 25,

27,287

@@ @ @ @@ @ @ @ @ Pionek stoi
@@@@@@@Q@ na polu z liczba 14,
0 )0 00 00 00 0 0 0= X X~ bo7-2 = 14.
9290999999090
090999090900
99929999909
D0009990090 =

o ]2 ] Jfos Jfos Jfes Jfe7 Jfes oo o
DD0D009000

D) VP V) DD IO

o Przeczytaj, co moéwi Ala, i dokoncz zdanie.

Puomek oloi ma ot z liczbe, 12, bo..

3. Franek ustawit pierwszy pionek 4. Lena postawita pionki na polach
na polu z liczbg 9. Ustaw kolejne z liczbami: 3, 6, 9, 12. Na ktérych
pionki co 9 pol. polach powinna postawic kolejne

pionki?
D09090909000 99990909000
929929099209 2929029929999
10 10 10 00 Je I 002 00 X O I I I )= 00 07 ) 0O X =
2992900990090 000090999900
9000009000 0090009000
29200999009 299929099299
9000009000 009929909000
D99999999 2999999999
D000009000 000D DD9009
9000000000 0000000000
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Bartek zapisat przyktady dzielenia, ktérych wynikiem jest 2. Jakie inne
dziatania mogtby jeszcze dopisac? Zaproponuijcie kilka przyktadow.

Zapiszcie przyktady dzielenia, ktérych wynikiem jest 3.

Obliczcie. Jakie beda nastepne dziatania w kazdej kolumnie? Zapiszcie je.

1.-3=7 1-1=72 1.9=7?
2.3=72 2.2=72 2.8=72
3.3=7 3.3=7 3.7=72
4.3=7 4.4=7 4.6=7

Iwona zapisata dziatania tylko za pomoca cyfr: 2, 1, O.
Jakich liczb brakuje?

10-? =20 ?2:2=10 10-? =10

Ula koloruje w pierwszym rzedzie co druga kratke.
W drugim rzedzie - co czwartg, a w trzecim - co dsma.
Pokolorujcie kratki tak jak Ula.

Ula moéwi: ,Kazda zielona kratka jest zawsze pod z6ttg”.
Czy na twoim rysunku tez tak jest?




Natalia Usenko
Tulipany B ¢

Krolewna jest w ogrodzie
1 proste ma zadanie:

z kazdego rzedu zerwac
po jednym tulipanie.

W tym pierwszym zolte rosng,
a w drugim za$ czerwone.

Co w trzecim? Snieznobiale!
Kot traca je ogonem...

A w czwartym? Znowu zolte!
W pigtym — czerwone kwiaty.
A w szostym — same biale.

Do konca tej rabaty
pietnascie rzedow bedzie.
Kolejno - rzad po rzedzie.

Lecz kicia wcigz sie tasi

1 bryka coraz gorzej!
Krolewna roztargniona
wciaz skupic sie nie moze,
wiec zrywa pierwszy kwiatek
dopiero w rzedzie trzecim.

[ w szostym. I w dziewiatym!
I dalej tak juz leci:

dwunasty rzad... pietnasty...
Bukiecik juz gotowy!

LECL: ~COE%0?
Czemu bukiet jest [EDNOKOLOROWY?!
I w jakim jest kolorze?

Kto z was powiedzie¢ moze?
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1. Woijtek zapisat przyktady mnozenia, ktérych wynikiem jest 30.
Jakie dziatania moze jeszcze dopisac?

|
A= 3ﬂ —12
VU~ OV U V)

-
@P.
I
O
-,

2. Obliczcie. Jakie bedg nastepne dziatania w kazdej kolumnie? Zapiszcie je.
16:2=7 20:2=7 27:3=7
16:8="7 20:10=7 27:9=7

3. O ktérych liczbach moéwig Gabrysia i Jola?

To wynik mnozenia
pewnej liczby
przez /.

Gdy podziele
te liczbe przez 5,
to otrzymam 5.

25 6
21

30
24
18 27

o Jola méwi: ,Gdy pomnoze te
liczbe przez 6, to otrzymam 0”.
Jaka to liczba?

e Zadawaijcie sobie w parach
zagadki dotyczace liczb
zapisanych na zottych kartkach.
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Szymek mnozy kolejne liczby przez 2 i 4. Zapisuje wyniki.
Podajcie kilka kolejnych wynikéw.

2,40, . 48,12, ..

Sprawdzcie wyniki mnozenia przez 2 i 4 w tabliczce.
Szymek zauwazyt, ze niektdore wyniki mnozenia przez 2 i 4 sie powtarzaja.
Przeczytajcie, ktére. Jak myslicie, dlaczego?

W tabliczce mnozenia
niektére wyniki sg

zaznaczone kolorem N 2 3 |4 5 6 |7 8 92 [10

niebieskim. Zapiszcie o 4 6 8 10 12 14 16 18 20

dziatania, ktére daja te

wyniki. 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
Przyjrzyjcie 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40

sie liczbom po
obydwu stronach
niebieskich kratek. 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

o
Co zauwazacie: 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Odpowiedzcie na pytania.
Przez jaka liczbe nalezy pomnozyc 7, aby otrzymac 287?
Przez jaka liczbe nalezy pomnozy¢ 6, aby otrzymac 24?

Przez jaka liczbe nalezy pomnozyc 5, aby otrzymac 307?

Zadawaijcie sobie w parach podobne pytania.
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lle jest bratkdw w jednej skrzynce? lle jest bratkdw we wszystkich
skrzynkach razem?

Jeden bratek kosztowat 3 zt. lle ztotych kosztowato 6 bratkéw?
2 8 2958

Sprzedawca ustawiat doniczki z bratkami, po 8 w jednym rzedzie.
W ilu rzedach zmieScity sie 24 bratki?

T111111




Zuzia i Patryk posadzili 28 bratkéw. Co czwarty bratek jest zotty.
lle jest zottych bratkdw? Narysujcie.

€

Tata Szymka zaptacit za 3 takie same worki ziemi ogrodowej 27 zt.
lle ztotych kosztowat jeden worek?
Tata zaptacit trzema jednakowymi banknotami i otrzymat reszte
w trzech jednakowych monetach. Jakie to banknoty i monety?

Ula podlata bratki trzydziestoma litrami wody.
W konewce mieszczg sie 3 litry wody. lle razy napetniata konewke?
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Powiedz, ktora jest godzina
na zegarach. Jeden z zegaréw
sie spoznia. Ktoéry to zegar?
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Ala zapisuje godziny przedpotudniowe.
Ktore godziny powinna zapisac?

Robert zapisuje godziny popotudniowe.
Ktore godziny powinien zapisac¢?

Ile godzin mija od 4.00 do 16.007? lle od 10.00 do 22.00? lle godzin mija od
7.00 do 19.007? Pokazcie na zegarze.

Ola méwi: ,Zajecia w szkole zaczynamy o 6smej”.
Maja mowi: ,O ésmej sprzatamy po kolacji”.
Wskazcie zegary z godzinami, o ktéorych méwig dziewczynki.

08:00 0700 18:00 20:00
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Przygotuj dwie wskazowki. Utdz je na zegarze tak, aby wskazywaty godziny:
trzecia, pie¢ minut po dziesiatej, dwadziescia minut po jedenaste;.

11.20 to
dwadzies$cia minut |

p
(5 minut po wpét do) wpot do (za 5 minut wpét do)

Rano podczas $niadania Hoan zobaczyt, ze jest godzina siédma dwadziescia.
Ktory zegar wskazuje te godzine?

Odczytajcie godziny na pozostatych zegarach. Zapiszcie je.

Mama powiedziata do Hoana, ze wyjdg z domu o wpd6t do dsmej.
Ktory zegar wskazuje te godzine? Zapiszcie te godzine.

5 minut przed wyjsciem Hoan wtozyt drugie $niadanie do plecaka. O ktérej
to byto godzinie? Ktory zegar wskazuje te godzine? Zapiszcie te godzine.
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4. Przyjrzyjcie sie ilustracjom. Odczytajcie godziny.
Skorzystajcie z opiséw zamieszczonych przy zegarze w zadaniu 1.

O ktérej godzinie dzieci wchodzity do klasy?

O ktoérej godzinie dzieci graty w pitke?

Co robity dzieci za dwadziescia minut dziewiata?
Utézcie inne pytania do ilustracji.
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Dziadek Iwony zaplanowat wycieczke do Poznania. ,Zeby zobaczy¢ koziotki,
powinnismy by¢ przed ratuszem za 10 minut dwunasta” - powiedziat.
Utdzcie wskazowki na zegarze tak, aby wskazywaty te godzine.

5 minut
5 minut po

55 minut

Za 10 dwunasta
10 po to 50 minut po jedenastej,

S czyli 11.50.
\‘-—_________-—

45 minut 15 minut
zal5 15 po
40 minut 20 minut
za 20 20 po
35 minut 25 minut

za 25 25 po

30 minut
wpét do

Ustawcie na zegarze: 20 minut po 10.00, za 20 minut 12.00, 55 minut po
11.00, za 15 minut 4.00. Zapisz te godziny.

Na wiezy ratusza w samo potudnie bodg sie koziotki. Ktora to godzina?
Iwona z dziadkiem doszli do ratusza za 5 minut dwunasta. Ktory z zegaréw
pokazuje te godzine?

2:05 1210 0 0A &S
50  11:55
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Iwona z dziadkiem zwiedzali Muzeum Instrumentéw Muzycznych od 12.40
przez jedng godzine. Ktory z zegaréw pokazuje godzine wejscia do muzeum?

Ktory pokazuje godzine wyjscia z muzeum?

Odczytajcie godziny na zegarach. Zapiszcie je.

O godzinie 14.50 dziadek z Iwong poszli na lody.
Ktory zegar wskazuje te godzine?

Wieczorem dziadek z Iwong ustalajg plan na nastepny dzien.
Zapiszcie brakujgce godziny.

wnidl do dssiale 030 i
. doioniot driosiat 2 awiedzanie pobmiarmi

za. ignasde druga. ¢ obiad

Zaproponujcie swoj plan na nastepny dzien.
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W sobotnie przedpotudnie Emil sprzatat swdj pokdj. Odczytajcie z zegardw,
o ktorej godzinie zaczat sprzatac, a o ktorej skonczyt.

koniec
sprzatania

poczatek
sprzatania

Mama z Emilem chca po potudniu p6js¢ do kina, po godzinie trzeciej, ale
przed sidodma. Na ktdrg godzine mama z Emilem mogg pdjs¢ do kina?

- -

KINO ,,PRZYGODA”

+Planeta 10.00, 12.00, 13.30,
16ttych zotwi”  16.00, 18.30, 20.00

Mama powiedziata, ze p6jda na godzinny spacer i wréca za dziesie¢ druga.
Ktory zegar wskazuje godzine wyjscia na spacer?

Emil sprawdzit, ze film zaczyna sie 0 16.00, a koriczy o 17.30.
Czy film trwa dtuzej niz godzine?
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Tata przez 30 minut Godzina to 60 minut.
przygotowywat ciasto na P6t godziny to 30 minut.

podwieczorek. Pieczenie trwato S—

po6t godziny. lle czasu zajeto tacie
przygotowanie i pieczenie ciasta?

Q

Tata wtozyt ciasto do Sl
piekarnika o 11.00. Pie¢ 3 10

minut przed zakohczeniem Eg

pieczenia tata sprawdzit, jak d',:ﬂ

wyglada ciasto. O ktorej to e A

byto godzinie?

O ktoérej godzinie skonczyto
sie pieczenie? Wskazcie
wiasciwy zegar.

Emil sprzatat klatke papugi przez 10 minut, a potem przez 20 minut bawit sie
z psem. lle czasu razem zajety mu te czynnosci?

10 minut pot godziny

godzine dwie godziny

Robert zasnat o dziesigtej wieczorem, a obudzit sie o 6smej. lle godzin spat?
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Klasa 2a chce zaprosic¢ klase 2b do zabawy trwajacej godzine.
Dzieci proponujg rézne zajecia. Planuja czas ich trwania.

Na ktorg propozycje trzeba przeznaczyc¢ najwiecej czasu?
Ktore zajecie zajetoby najmniej czasu?

pot godziny 20 minut

i)

40 minut

z

’
ZWDUJ’W’L': | w zielome domimeo

66

Czy w czasie godziny mozna wykonac¢ wszystkie proponowane zajecia?
Dzieci wybraty dwa zajecia trwajace razem dtuzej niz pét godziny i krocej
niz godzine. Ktére zajecia mogty wybrac?

Dzieci wybraty wykonanie ekoludka. Ktére inne zajecia mogty jeszcze
zaplanowac, zeby razem zajety im mniej niz godzine?

4@




Ala i Robert przygotowuja plakat z zaproszeniem dla klasy 2b.
Ktérych godzin brakuje?

__T

Ktore zegary pokazujg godziny zaplanowanych zajec¢?

E

L RN - S

Zaguraczamuy Masg 2
na Dziet Ziemi
nowilanie - 855

onkun ekologiczny - 900

WWMWW—@

mmwﬂﬂdwm—a

T e e e e e

Dzieci planujg obejrzenie filmu o segregacji Smieci. Film trwa p6t godziny.
O ktérej godzinie powinien zaczac¢ sie film, zeby skonczyt sie w samo
potudnie?
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1. Zbiodrka elektroSmieci w szkole zaczeta sie rano 8 kwietnia i trwata 5 dni.
W ktérym ogtoszeniu wpisane sg wtasciwe daty? Skorzystajcie z kalendarza.

OGLOSZENIE

Zbiorka elektrosmieci
od 8 do 12 kwietnia.

)

v 0SZE
GO ZE,

Ratuj nasza planete!
Zbiorka elektrosmieci
od 8 do 13 kwietnia.

KWIECIEN

pn. wt. Sr. CZW. pt. sob. ' niedz.

1 : 2 : 3 :4:5:6 7
9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30

o Klasa 2a przyniosta najwiecej przedmiotow trzeciego dnia zbiorki. Jaka to
byta data? Klasa 2b przyniosta najwiecej przedmiotéw przedostatniego
dnia zbiorki. Jaka to byta data?

2. Tydzien po 08.04. mamie Tomka popsuta sie suszarka. Postanowita j3
zanies$¢ na zbiorke elektrosmieci. Czy zbiorka jeszcze trwata?
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Podane daty dotyczg jednego roku. Zapiszcie daty w ten sam sposob.
Ustalcie ich kolejnosc¢.

21 kwietnia 20.02. dziewietnasty kwietnia 21 III

Celina poszta z dziadkiem do kina w sobote 19 kwietnia, dzien po swoich
urodzinach. Zapisz date urodzin Celiny.
W ktérym dniu tygodnia wypadty urodziny Celiny?
Dwa tygodnie przed urodzinami Celina przygotowata zaproszenia.
Jaka to byta data?

9 IV 11.04. WM&/IWW kwi4ct-nia

Pokazcie prawdziwe zdania.

W ciagu 7
W ciagu 3 kolejnych kolejnych dni | W ciagu 8 kolejnych
dni zawsze wypada zawsze wypada dni zawsze wypadaja
. jeden wtorek. . jeden wtorek. dwa wtorki.
\\-.____.\
3
..
Zuzia Maja Slawek

Przedostatniego dnia kwietnia Maja powiedziata: ,Pojutrze wyjade do cioci”.
Zapiszcie date jej wyjazdu.
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- Przystanek zadanek

Kasia i Jas sg rodzenstwem. Kasia
ma siostre. Jas ma dwoch braci.
lle dzieci jest w tej rodzinie?

il | 2. Kasia jest starsza od Jasia
5 o rok. Jas jest mtodszy
' od Asi o 3 lata. Kto jest
starszy: Asia czy Kasia?
O ile lat jest starsza?

Na imieniny Kasi przygotowano 30
ciastek dla 10 dzieci. lle ciastek trzeba
bytoby przygotowad, aby kazde
dziecko dostato o 2 ciastka wiecej?

-

4. Na pierwszym talerzu byto o 14 ciastek wiecej niz na drugim.
Asia przetozyta 7 ciastek z pierwszego talerza na drugi. Na
ktorym talerzu jest teraz wiecej ciastek?

& Py

Y
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Kasia ustawita pudetka
jedno na drugim. Ich

wysokos¢ wynosi razem 1

metr. Najnizsze pudetko ma
wysokosé 20 cm. Pozostate HEN 1E
pudetka sg wyzsze. Czy 1 I
Kasia mogta ustawi¢ 5 | Ll
pudetek jedno na drugim? e L

_ -4!'1 g fcn“qd:
e

Darek miat o 14 kart mniej niz Karol.
Obaj odtozyli po 5 kart. Ktéry z nich
ma teraz wiecej kart? O ile wiecej?

Darek zdobyt o 10 punktéw
wiecej niz Karol. Karol
pomnozyt liczbe swoich
punktéw przez 2 i otrzymat
doktadnie tyle punktow,

ile miat Darek. lle punktow
zdobyt Darek, a ile Karol?
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Czy zawsze jest tylko jedna
odpowiedz?

1. Zaneta, Celina i Bartek skacza przez skakanke i licza skoki. Kazde dziecko

przeskoczyto wiecej niz jeden raz. Razem dzieci wykonaty 45 skokéw. Ktore
dziecko ma racje?

- Kazde z nas
Kazde z nas 5 )
skoczyto mniej Kazde

k to 21 .
skoczyto ub niz 45 razy Z nas skoczy’rq .
wiecej razy. 43 razy albo mniej.

o Czy mozna powiedzied, ile skokow wykonato kazde z dzieci?
o Po ile skokéw mogty wykonac dzieci?
o Czy kazde dziecko mogto wykona¢ parzysta liczbe skokéw?

72
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Czternascioro dzieci gra w pitke. Chtopcéw jest wiecej niz dziesieciu.
lle moze gra¢ dziewczynek? Podajcie wszystkie mozliwosci.

RERREFRRRRRR ALK

Zaproponujcie, jak mozna zmienic tres¢ zadania, aby byta tylko jedna
odpowiedz.

Ala, Ola i Szymek rzucili po 4 razy do kosza. Kazde z nich rzucito celnie
przynajmniej raz, ale uzyskato inng liczbe celnych rzutéw. Szymek trafit do
kosza najwiecej razy, kolejny wynik uzyskata Ola. lle razy kazde z nich trafito
do kosza? Zaproponujcie rézne rozwigzania.

Szescioro dzieci siedziato na tawce, czternascioro
grato w pitke, a pozostate bawity sie w berka.
Najwiecej dzieci grato w pitke, a najmniegj
siedziato na tawce. lle dzieci mogto sie bawi¢

w berka?

Jakich liczb brakuje?
38< 7?7 <42 56 > 7 >53
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Liczby stuza do liczenia, ale mozna sie nimi tez bawi¢, na przyktad ustawiac je
wedtug pewnych zasad.

Przyjrzyj sie tym liczbom:

0,246, ..

To liczby parzyste. tatwo sie domysli¢, jaka bedzie kolejna liczba, bo kazda jest
o 2 wieksza od poprzednie;j.

Zobacz, jak zostaty narysowane te figury.
Przyjrzyjcie sie liczbom zapisanym pod piramidkami.

T 13 139 !

Rysujcie coraz wieksze piramidki. Podpisujcie je w podobny sposdb.
Czy wsrod zapisanych pod piramidkami liczb moze sie znalez¢ liczba parzysta?

Przyjrzyjcie sie rysunkowi i zapisanym liczbom. lle kratek bedzie miat kolejny
prostokat? Jaka bedzie kolejna liczba?

16 8 L7
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Przyjrzyjcie sie rysunkowi. Wedtug jakiej zasady zostaty zapisane liczby?

1,1 11,22 11,2283 !

Co rézni ten rysunek od poprzedniego? Jakie bedg kolejne liczby?

—

2,2 2,24k !

Przyjrzyjcie sie liczbom:

0,1,1,2,308 13 21, 34, ..

Dodawajcie kolejno dwie sasiednie liczby i zapisujcie wynik.
Jaka bedzie kolejna suma?

0+1="
[ <]

A

+
DO DO DO
"

+
LW W W
+ N
Ot Ol
0
\)

Liczby mozna ustawiac¢ na bardzo wiele réznych sposobéw. Pobawcie sie
w tworzenie i odgadywanie zasad, wedtug ktérych mozna ustawiac liczby.
Zapiszcie kilka liczb zgodnie z wymyslong przez siebie zasada.



Powtorki

przez pagorki

(B = a . ek s gy o O

|

A
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2. Zapiszcie godziny, ktérych brakuje.

. Tomek odkurzat przez 20 minut. Zaczat o 12.20. O ktérej godzinie

o Ktoéry z zegarow wskazuje godzine za dwadziesScia dziewigta?

skonczyt? Ktéry zegar wskazuje te godzine?

Emil ma wolng jedng godzine. Moze czytac ksigzke przez po6t godziny,
oglada¢ film przez 20 minut lub skleja¢ model samolotu przez 40
minut. Ktére z tych zaje¢ moze wybrac?

POWTORKI PRZEZ PAGORKI



Maja pomagata tacie przez 20 minut. Zakonczyta o 13.20.
O ktorej godzinie zaczeta?

Woycieczka klasy 2a trwata 4 dni. Zaczeta sie 15 kwietnia rano.
Kiedy sie zakonczyta?

KWIECIEN

pn. wt. Sr. CZW. pt. sob  niedz.

2 3 2 5 6 7
8 9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30

R P ™

o ]

Klasa 2b wyjechata na wycieczke tydzien wczesniej niz klasa 2a.
Ktérego to byto dnia?

Emil ma 15 samolotéw. Ustawit wiecej niz 10 samolotéw na pierwszej
po6tce, a pozostate samoloty na drugiej pétce. lle samolotéw moze

stac¢ na pierwszej potce? lle samolotéw moze sta¢ na drugiej potce?
Narysujcie wszystkie odpowiedzi.
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Zagrajcie w parach

lub w tréjkach. ‘
Gracz rzuca dwiema

kostkami. Moze dodac
lub pomnozy¢ liczby
wyrzuconych oczek
i przesunac pionek
na pole z wynikiem :
dziatania. Na przyktad - ‘ -
jesli wyrzuci:

@ &

moze przesungc pionek
na pole z liczbg 8 lub 12,
bo8=2+6,a12=2-6.

Gracz moze przesungcé
pionek tylko na sgsiednie
pole, na przyktad z pola
6 moze przesunac pionek
na pola: 15, 8, 20, 11, 12,
2,5 lub 16.

Jesli na zadnym
sgsiednim polu nie ma
odpowiedniego wyniku
dodawania ani mnozenia,
gracz traci kolejke.

Wygrywa osoba, ktoéra
pierwsza dotrze do mety.
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Tabliczka mnozenia
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Na tabliczce sg zapisane wyniki mnozenia.

3 4 5 6 7 8 9

6
9
12
15
18
21
24
27
30

8
12
16
20
24
28
32
36
40

10
15
20
25
30
35
40
45
50

12
18
24
30
36
42
48
54
60

Aby znalez¢ wynik mozenia: 2-5=7, nalezy
najpierw odszukac 2 1 5 na ciemnozielonych

polach. Mozna to zrobi¢ na dwa sposoby:

& lub ©-0.

Wynik mnozenia wskazujg strzalki.

14
21
28
35
42
49
56
63
70

16 18 20
24 27 30
32 36 40
40 45 50
48 54 60
56 63 70
64 72 80
72 81 90
80 90 100
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1 2
Mé_galo 12 14

B: 6912155182
B 8 1216 20 24 28
L3510 15 20 25 30 35
B s 12 18 24 30 36 42
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